

EL COMERCIO

FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES DESDE EL DIA 15 DE OCTUBRE DE 1880.
Salidas de Palma para Manacor y La Puebla: 8 1/2 mañana, 2 45 y tarde.
De Manacor para Palma y La Puebla: 3 35, 7 55 m. y 5 40 tarde.
De La Puebla para Palma: 4 35, 8 20 m. y 8 40 t.
De La Puebla para Manacor 8 20 mañana, 2 45 y 5 40 tarde.

PRECIO DE SUSCRICION

1.25 peseta al mes.

SE SUSCRIBE EN LA LIBRERIA DE MIGUEL ROCA, CONSTITUCION-90,
Y EN LA
Administración y Redacción, Agua-1.

VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahón.—
Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 4 t. Mahón por Alcaudía.—Jueves
4 t. Valencia.—Sabado 2 t. Barcelona por Alcaudía.
ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahón por
Alcaudía.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahón.—
12 mañana Barcelona por Alcaudía.—Sabado 7 m. Barcelona.

ANUNCIOS A CINCO CENTIMOS DE PESETA LA LINEA.

LOS COMUNICADOS A

PRECIOS CONVENCIONALES.

EDITORIAL.

LAS ELECCIONES DE AYER.

La derrota de los candidatos del Partido Republicano Federal de Mallorca en las elecciones de ayer, es a los ojos de quien no se fija en las apariencias de las cosas, sino que estudia sus causas y examina sus efectos, un verdadero triunfo.

Nuestro partido ha vivido durante seis años en el mas absoluto retraimiento, y sabido es que el retraimiento durante tan largo periodo, es y solo puede ser el suicidio de una agrupacion politica, pues solo los hombres de inquebrantable fé y de gran corazon, persisten durante seis años sin tomar parte en ninguna eleccion, y dicho se está que no presentando un partido candidatos propios, dividense y desbandanse sus adeptos entre las personas e influencias que mas pueden en su ánimo, sentando así precedente y contrayendo compromisos, que renovándose con cada eleccion llega el momento en que constituyen un verdadero lazo inquebrantable para el que no tiene teson suficiente para prescindir de importantes intereses.

Y además de estas causas generales, es preciso recordar que mientras el partido federal estaba en la inaccion, dos nuevas agrupaciones se formaban á su costa, mermandole número e influencia. Los posibilistas, cuyo jefe habia hecho una propaganda tan entusiasta en pró de nuestros ideales, separáronse en hora fatal de nuestra comunión, y los radicales cuyo jefe habia publicado asegurado que jamás seria republicano, escribieron en su bandera la forma de gobierno, siempre por nosotros defendida, y que ellos mismos pusieron en peligro, cuando apenas acabara de constituirse.

Necesario era por lo tanto que el partido federal se organizara, que se deslindaran los campos, que conociéramos quienes eran los antiguos amigos que nos habian vendido, y las nuevas fuerzas que habian ingresado en nuestras filas.

Nosotros, que siempre habiamos permanecido en nuestro puesto, nosotros los republicanos de siempre, los que defendiamos hoy los dogmas y procedimientos que siempre habiamos predicado, necesitábamos conocer á los nuevos republicanos, que recién venidos á estas ideas formarían congregacion aparte de la nuestra, necesitábamos saber quienes eran aquellos antiguos hermanos nuestros que renegando de los principios que juntos habiamos sustentado, no habian rechazado la idea de volver la espalda á sus compañeros de siempre.

Por estas poderosas razones, para organizar el partido, para deslindar los campos, fué que el Comité Provincial Interino del Partido Republicano Federal de las Baleares acordó que debía presentarse en la lucha electoral una candidatura íntegra que no permitiera combinacion ni maridaje alguno.

No se ocultó á los hábiles repúblicos que dirigen nuestro partido que de este modo no se alcanzaria el triunfo de ninguno de nuestros candidatos, pero ántes que tener un diputado en las Cortes, creyeron que era de absoluta necesidad salvar al partido.

El puesto de candidato era un puesto de verdadero sacrificio; así lo entendieron todos, y así para dar ejemplo de abnegacion aceptaron tan dura prueba el Jefe de nuestro partido D. Antonio Villalonga, y el Presidente y Vice-presidente del Comité Provincial Interino Don Ignacio Vidal y D. Alejandro Rosselló.

Han merecido estos señores bien del partido, por el que han trabajado con tanta fé y constancia, apesar de la seguridad de la derrota.

Mas si además de las razones generales que hemos señalado tenemos en cuenta las especiales que en estas circunstancias han influido en contra de nuestros candidatos véase claramente como deciamos al principio, que la derrota de ayer, es un verdadero triunfo moral.

No solo hay que lamentar el largo retraimiento del partido federal, no solo hemos visto desgarrado su seno por los posibilistas y radicales, no solo hemos visto sus-

manifestaciones y nebulosidades propias de aquélla union liberal, tan funesta para la libertad y los liberales. Lo mismo, exactamente lo mismo que dice *El Manifiesto* en las frases copiadas, hemos dicho nosotros siempre; esa fué la contestacion obtenida por el jefe del progresismo de parte de los federales firmes en sus convicciones cuando soñaba con disolver los partidos republicanos en provecho de la agrupacion radical, convertida á la República en 1873 para ser su más irreconcilable enemigo; y esta conducta preñada hoy por los progresistas, valió á los federales que la practicaron siempre acres censuras por parte de aquellos. En mas de una ocasion nos hemos felicitado al ver que una tras otra eran aceptadas por nuestros enemigos escuchado los consejos de los federales u obedeciendo á la ley de la necesidad las reglas de conducta que la rigidez de la doctrina impone siempre á los partidos serios llamados á ejercer legítima influencia en los destinos de la patria. Y nos hemos felicitado, sobre todo, al verlos abandonar absurdos propósitos abrigados en un principio, para contribuir á la formacion de partidos vigorosos y fuertes dentro de la democracia.

Y cuando nuestro partido resolvió ir á la lucha un mes ántes de las elecciones, el partido posibilista tenía trabajado el distrito desde la derrota sufrida por su candidato en el año anterior, y el radical-progresista desde ántes de la celebracion del banquete de la Juventud democrática.

Estos son los motivos que hacian prever los resultados, que las urnas habian de arrojar, por esto *El Comercio* dijo desde el primer día que el partido Federal no luchaba por el triunfo de personas determinadas sino para la victoria de las ideas.

Pero nunca pudimos sospechar que el partido federal llegara á colocar uno de sus candidatos en Palma en el séptimo puesto inmediatamente despues del señor Gamundi, y dos puestos ántes que el candidato ministerial Sr. Mesa, en la forma siguiente:

	Distrito 1.º	2.º	3.º	TOTAL.
D. J. Fiol	215	172	177	564
R. Obrador	205	159	103	467
J. Cotoner	147	111	151	409
A. Maura	132	53	103	293
G. Rosselló	102	82	58	244
M. Gamundi	80	89	70	239
A. Rosselló	59	49	28	136
J. Togores	61	34	38	133
E. Mesa	43	34	44	121
I. Vidal	26	29	12	67
A. Villalonga	22	22	5	49

Este resultado en la capital, donde las mesas estaban intervenidas, y donde las influencias oficiales de buen género deben ser el punto en que sean más poderosas, tanto por la proximidad de los centros, cuanto por la multitud de los empleadores, es tanto más brillante, cuanto personas siempre conocidas como adictas á nuestras ideas, habian empleado su influencia y sus amistades en favor de nuestros adversarios.

Si el parti federal hubiese antepuesto á los motivos antes indicados el deseo de tener un diputado, si hubiese preferido á conservar la consecuencia y pudor político aceptar las maquiavélicas combinaciones que acusan las papeletas impresas que vimos circular, en las que se ven unidos y amalgamados nombres de personas que aspiran á representar los partidos mas opuestos, si hubiésemos en una palabra querido aceptar las proposiciones que de todas partes se nos dirigian, hubiéramos visto, sin tener que solicitar como han hecho partidos que de republicanos se precian el apoyo oficial, quintuplicados nuestros votos.

Pero en esta ocasion como en todas, el partido republicano federal de las Baleares ha puesto por encima de todas las consideraciones, la rectitud en los procedimientos, y la consecuencia en las ideas.

CLARIDAD.

Los partidos políticos deben ser intrasigentes en todo aquello que afecte á la integridad de sus dogmas, á la pureza de su organizacion y a la verdad de sus representaciones parlamentarias.

(El Manifiesto.)

No es esta la vez primera que nos hallamos enteramente de acuerdo con este apreciable colega progresista en la esfera de las afirmaciones teóricas; pero, desgraciadamente, no es tampoco la primera que nos vemos obligados á lamentar el completo desacuerdo entre estas teorías y la conducta incalificable de un partido que, comenzando por colocarse en ese terreno de digna intrasigencia respecto de la doctrina, no vacila en atacar la integridad del ageno dogma para concluir llevando la perturbacion á los demás partidos con anfibologías, ma-

nifestaciones y nebulosidades propias de aquélla union liberal, tan funesta para la libertad y los liberales.

Lo mismo, exactamente lo mismo que dice *El Manifiesto* en las frases copiadas, hemos dicho nosotros siempre; esa fué la contestacion obtenida por el jefe del progresismo de parte de los federales firmes en sus convicciones cuando soñaba con disolver los partidos republicanos en provecho de la agrupacion radical, convertida á la República en 1873 para ser su más irreconcilable enemigo; y esta conducta preñada hoy por los progresistas, valió á los federales que la practicaron siempre acres censuras por parte de aquellos. En mas de una ocasion nos hemos felicitado al ver que una tras otra eran aceptadas por nuestros enemigos escuchado los consejos de los federales u obedeciendo á la ley de la necesidad las reglas de conducta que la rigidez de la doctrina impone siempre á los partidos serios llamados á ejercer legítima influencia en los destinos de la patria. Y nos hemos felicitado, sobre todo, al verlos abandonar absurdos propósitos abrigados en un principio, para contribuir á la formacion de partidos vigorosos y fuertes dentro de la democracia.

Nuestras esperanzas han quedado siempre defraudadas. Los progresistas han cambiado de táctica; no en los propósitos perturbadores de que vinieron animados al campo republicano, y hoy mismo ante la muda elocuencia de los hechos, al oírlos defender con intrepidez y denuedo, dignos de mejor causa, el deslinde de los campos y la personalidad de los partidos contra las tendencias absorbentes de los que han heredado sus primitivos errores y luchan ahora por la union abandonada aparentemente por sus iniciadores, mas nos parece que luchan en pró de su privilegio que por el comun interés de la democracia.

La formacion del partido progresista respondió á aquel primitivo pensamiento de union, más que contribuyó á realizar un verdadero deslinde. Conociéron la imposibilidad de llegar á ella propagandola en un sentido de confusion absurda é imposible; y creyeron conseguirla fácilmente, dándola nombre de partido y atribuyendole un programa que fácilmente se prestaba á servir de bandera por lo indefinido y vago de sus afirmaciones. Cayeron en el lazo hábilmente aconsejado por el Sr. Martos y más hábilmente llevado á la práctica, algunos antiguos correligionarios nuestros; aunque á tiempo se les advirtió en vano del peligro, creímos siempre que, más que nuestras advertencias, habrían de sacarlos del error en que vivían las francas y leales y categóricas interpretaciones de las autoridades de aquél partido; porque siempre quisimos creer en los rectos propósitos y en las sanas intenciones que presidieron á la formacion del partido hoy denominado democrático-progresista.

Ha trascurrido tiempo de sobra, y este caso no ha llegado; pero si el de poner más de manifiesto y con entera claridad las verdaderas tendencias y el verdadero objetivo de esa agrupacion, sin que valgan á ocultarlo ni á de figurarlo los esfuerzos de todos sus periódicos, obstinados en declarar uno y otro día que la agrupacion progresista constituye un verdadero partido político, con bandera propia, con dogma concretamente definido: torpe maniobra que no obtendrá éxito, porque contra ella pregonan los hechos, y con ella pugnan las declaraciones autorizadas de sus jefes.

Proclaman la intransigencia en cuanto afecte á la integridad de sus dogmas, y han dejado pasar sin protesta, á pesar de las excitaciones que á su tiempo les dirigió *El Mundo Moderno*, las afirmaciones de un periódico de su comunión, atribuyendo al partido progresista la genuina representacion de las ideas federativas, cuando siempre combatieron encarnizadamente la federacion. Con desusados bríos atacan la union defendida por *El Demócrata* y otros periódicos; y dejan pasar sin correctivo declaraciones públicas de otros órganos de su propio partido, segun los cuales, muchos de nuestros antiguos correligionarios que hoy forman en sus filas, no han renunciado, ni con mucho, á sus ideas antiguas. Hoy mismo se dan casos de convertirse á ese partido, con el título de union, individuos que hace un mes formaban parte de comités de otros partidos, y cuando se les censura por su proceder contestan que siguen siendo lo que eran y que á nada se comprometen, ni á nada renuncian con formar parte de una agrupacion en la cual se confunden todas las opiniones y todos los matices de la democracia.

Contra esto debieran protestar los órganos del progresismo, si realmente y de buena fé aspiran á organizar un verdadero partido y no una mixtificacion hipócrita, aunque para ello hubieran de robar algún espacio á la tarea de conciliar opiniones y voluntades, tan divididas en su propio seno. Pero qué argumento de fuerza pueden presentar contra tales declaraciones, si todas ellas se apoyan en la reciente interpretacion dada en la

asamblea de notables celebrada en Biarritz? El resultado de las famosas conferencias no ha podido ser más desdichado, ni más perturbador su influjo.

Segun la interpretación genuina de aquellos acuerdos, el partido progresista no es federal ni unitario. Esta interpretación sólo puede tener uno de estos dos significados: ó la negación de todo lo posible dentro de una organización democrática, en cuyo caso sobra la defensa de un dogma de que se carece, ó es la afirmación de todo, y entonces es en vano hablar en nombre de un partido, cuando se aspira á unirlos todos en caótica é imposible confusión.

Ha llegado el caso de que la prensa democrático-progresista hable con la claridad y franqueza exigida por las conveniencias de la democracia, por esa misma prensa reconocidas, y sepamos si hemos de considerar al suyo como un partido con ideales concretos, ó si, por el contrario, hemos de precavernos contra sus asechanzas unionistas.

Pudiera suceder, y mucho lo tememos, que los órganos de esa agrupación se creyeran en el derecho de dar la llamada por respetar: no nieguen entonces á los federales el de repetir muy alto, uno y otro día, que ese partido es el más terrible perturbador de la democracia, porque es un enemigo encubierto.

ANTONIO REDONDO ORRIOLS.

(De La Vanguardia.)

NOTICIAS.

COSTA NORMANDA.

DEL SENA AL ORNE.

¡Qué delicioso trozo de costa éste que se estiende desde la capilla de Gracia de Honfleur hasta las dunas de Home! El Havre tiene á su espalda sombríos acantilados, á cuyo pié las olas remueven pedregales inmensos; pero, á la espalda de Honfleur, ¡qué risueñas colinas, qué verdes valles de matinal frescura, qué doradas playas inacabables, encantan las miradas del viajero! El Havre y Honfleur asisten diariamente á un espectáculo grandioso; recostados el uno frente al otro, en las dos opuestas orillas del Sena, y en el sitio mismo en que el mar y el río se confunden, ven pasar entre las brumas azuladas, á la manera de blancas gaviotas, las naves que bajan al mar y las naves que suben el río. Honfleur contempla Sainte Adresse, y el Havre la punta de Villerville, mientras sus muelles se alzan como gigantes sobre el reflujó ó desaparecen bajo la marea.

Trouville es el boulevard y Deuville es el faubourg; el tablado de la playa me hace el efecto de la acaca de Tortoni. La esquina del Casino es la esquina de la Paix. Pero, no os fieis de este pacífico nombre: detrás de cada copa de ajeno hay un enemigo que os acecha.

Los olores de París llegan á esta playa, infestada ya por los naturalistas. ¡Pasemos!

Cuando Trouville y Deuville quedan detrás, ¡veis desarrollarse ante vuestros ojos una costa suave y graciosa: cada repliegue del terreno es un nido de encantadas mansiones. Villers, Houlgate, Beuzeval, Cabourg Dives, se extienden al borde de un arenal vastísimo; en la baja mar, al lado del Océano se descubre otro Océano de arena. Corona esa inmensidad dorada una verdadera muchedumbre de villas, chalets, chateaux, manoirs, hoteles y palacios; todas las arquitecturas parece que se han dado cita con el fin de embellecer este trozo de costa; en toda la extensión que abarca la orilla es disputada por centenares de espléndidas construcciones; diríase que cada una de ellas quiere adelantarse á las demás saliendo al encuentro de la blanca espuma.

Entre Villers y Houlgate, el camino es pintoresco: los ganados abundan; dos filas de gigantescos álamos bordean los caminos y los linderos de las propiedades. A veces entre dos ramas que, separa el viento veis extenderse una de esas praderas normandas, de color verde claro, cuya fina yerba parece siempre mojada por la lluvia, y de pronto, el olor del heno ensancha vuestros pulmones. En estas praderas, caballos y vacas pacen mezclados, formando innumerables grupos. Las mujeres pasan, cubierta la cabeza con el clásico gorro de algodón y con el proverbial paraguas azul debajo del brazo; la sombra de Roberto el Diablo llega casi á entrecerse junto á los troncos seculares.

Houlgate tiene las primeras filas de sus palacios sobre la misma arena, al extremo de uno de los valles más deliciosos del mundo; á medida que vuestro coche va bajando hacia Houlgate, por el camino de Villers, á medida que el horizonte va ensanchándose ante vuestros ojos, las mas ricas moradas, los mas caprichosos hoteles, van surgiendo al paso que avanzais, profusion de torrecillas vistosas, jardines ingleses, alegres terrazas cuyas balaustradas sienten alguna vez los besos de las olas; y todo fresco, nuevo, reluciente, grandioso y fantástico: mirais Houlgate desde el arenal incomensurable, creéis que aquello ha brotado del encanto de un sueño momentos antes de vuestra llegada; al ver tanta belleza empezais á temer que va desvanecerse... pero, la mágica vision, reclinada en una esmeralda, y con los piés en una alfombra de oro, sonrie en su letargo ante las dos inmensidades azules.

Houlgate es la reina de las playas elegantes; es el sueño retirado de los refinados de buen gusto; es el Baden Baden de la costa; jamás la multitud profana aquellas calles silenciosas: el confort y la poesía han llevado á cabo en Houlgate el mas admirable consorcio.

Los que no tienen la suerte de ocupar una de sus bellas mansiones, se contentan con Beuzeval, barrio mas modesto, pero bien situado á la desembocadura del Dives. Por allí salió Guillermo con su escuadra á conquistar la Inglaterra. Beuzeval casi toca con Dives, que trae á la mente del viajero nuevos recuerdos de Guillermo el Conquistador; el mar por este sitio se ha retirado tres kilómetros; el puerto de Dives, de donde salió la grande escuadra, se ha quedado en seco; pero, no lejos, veis todavía la habitación en que el bravo y guerrero comió antes de partir y la chimenea á cuyo fuego se calentaba; es una chimenea enorme... sillones, mesa, platos y jicaras... todo es de Guillermo el Conquistador. La célebre morada está convertida en fonda... Por seis ó ocho francos diarios, podeis alojarnos allí, comer en la misma vajilla del héroe y daros aires de conquistadores. Las conquistas que hoy allí se emprenden son bastante mas fáciles... aunque no menos valiosas.

Si Houlgate es el presente, Cabourg Dives es el porvenir. Cabourg-Dives es Ostende. Trasportado á Normandia: á la izquierda de la playa belga, el limite lejano del panorama es el faro de Dunkerque; á la izquierda de la playa francesa se alzan las dunas de Home y comienzan los arrecifes del Calvados: el paisaje á la derecha es superior al de Ostende: Beuzeval, Houlgate, Deuville, Trouville, se distinguen escalonadamente, tendidos en anfiteatro; mas allá se adivinan Ingouville, Sandvic, y el promontorio del Heve casi desvanecido entre las brumas lejanas.

Cabourg-Dives, tiene como Ostende, su gran terraza, de unos cuatro metros de altura, que recorre la playa en toda su extensión: durante las últimas horas de la tarde, la multitud acude á presenciar el beso ilimitado del mar y del cielo.

Pero al llegar la noche, comienza un espectáculo sorprendente: toda la costa va salpicándose de luces; los faros de Sainte-Adresse encienden tambien las suyas, y al pié de los faros, algo á la derecha, se alza un resplandor vasto é intenso; parece que hay un incendio detrás del horizonte. Allí, al otro lado de las olas está el Havre; pero aun la sorpresa no á acabado; el mar empieza á despedir relámpagos; las anchas olas que, barriendo la superficie, vienen del Oeste, lanzan vivos reflejos metálicos, cual hojas de jicantescas espadas.

Cabourg Dives ocupa una llanura sombreada por frondosas alamedas; la población está trazada á la manera de Calsruh, en forma de abanico: todas las alamedas parten del casino, que es el punto central. Como la llanura es muy extensa, quedan todavía grandes terrenos sin edificios pero Cabourg-Dives hará un camino rápidamente, pues la moda viene hacia aquí. Y la moda en esta ocasión marcha con pie seguro. ¡Ah, Trouville y Dieppe, un nuevo astro asoma que os va á eclipsar! El día que Cabourg-Dives levante su cabeza, todas las grandes playas quedarán oscurecidas.

Cabourg-Dives es soberbio; es inmenso, es magnifico: Cabourg-Dives es el porvenir, Figuraros Calsruh con un Océano mas y un Gra Duque de menos.

ERNESTO GARCÍA LADEVESE.

Cabourg-Dives 29 de julio de 1881.

Madrid 17.

El Cronista dice que su partido está de enhorabuena. Pues para que los conservadores estén de enhorabuena tienen necesariamente que estar de enhoramala los fusionistas.

El Siglo, periódico que refleja las tendencias más conservadoras de los elementos que componen el fusionismo, desea que el Sr. Castelar tenga un puesto en el Congreso.

Pues lo tendrá, para mayor honra y provecho del gobierno.

Los conservadores liberales, cual si les cogiera de susto, se lamentan en todos los tonos y ponen el grito en el cielo por el seguro triunfo de los candidatos ministeriales en la inmensa mayoría de los distritos.

Como habian de ellos de sospechar, acostumbrados á vivir al día y sin preocupaciones para el mañana, que esa ley electoral, por ellos confeccionada, y que consideraban como la mejor garantía de una eternidad en el poder, habia de convertirse en instrumento de su irremisible perdición?

Pero lo que hay en la actitud de los conservadores digno de fijar la atención, es el prurito de legalidad y los alardes de amor á la libertad por ellos hollada y escarnecida; siendo verdaderamente sarcástico que los mismos para quienes el sufragio fué un mero instrumento de personales ambiciones, pretendan hoy aparecer respetuosos para con lo que antes vejaron ignominiosamente.

La Correspondencia Ilustrada tiene curiosidad por saber cuáles son las ambiciones del Sr. Romero Robledo; porque para el colega, todavía el ex-ministro de la Gobernacion del conovismo quiere ser algo más que jefe de dicho partido.

Dice:

«Siguen los periódicos conservadores y algunos que no lo son, haciendo grandes elogios de la intervencion que el Sr. Romero Robledo ha tomado en la contienda electoral dirigiendo y organizando los trabajos de su partido.

Pregunta. En el caso de que el Sr. Romero, como pago de sus trabajos, fuera investido algun día con la jefatura del partido á que pertenece, ¿qué mas alto puesto ambicionaria despues, y qué nuevos trabajos habria de acometer para conseguirlo?»

El Sr. Romero Robledo sabe que es muy comprometido querer remontarse demasiado con alas de cera, porque podrían derretirsele y caer como Icaro.

Los políticos como el Sr. Romero Robledo sólo pueden pretender lo que son: jaleadores de su partido.

Y gracias.

Dice un periódico ministerial:

«Noticias de París que recibimos por el correo de hoy dan por terminada la cuestion de reclamaciones por los atropellos de Saida.

Francia reconoce el derecho á la indemnizacion y concede por este concepto francos 2.000.000.»

¿Qué dirá á esto El Imparcial?»

Dirá, como si lo viéramos, que es poco y que con dinero no se lavan las manchas en la honra.

Y eso que hemos quedado en que sólo procede una indemnizacion pecuniaria á las victimas de Saida.

Trasladamos á D. Cándido Nocedal lo dicho por su antiguo secuaz El Fenix:

«Bochornoso es, en efecto que se obligue á un ecotólico monárquico á votar las candidaturas de los enemigos de la religion y de la monarquía, para que ciertas gentes tengan el gusto de que no sean diputados aquellos caudillos á quienes honran con su odio! ¡Bochornoso es mandar que se vote al director de cualquiera de esos papeluchos que todos los dias escupen su baba inmunda contra el papa y D. Carlos, para que triunfen sobre eminentes y leales hijos de la iglesia y acaso fieles partidarios del señor duque de Madrid! ¡Bochornoso es confundir, por impulso de la soberbia y del despecho, al soldado con el gorro frigio, y abrazar juntamente á perseguidos y perseguidores, á calumniadores y calumniados.»

Ya lo ven los católicos no carlistas; para los ultramontanos, don Carlos es sobre poco más ó ménos lo mismo que el pontífice.

De El Cronista:

«Dice El Globo de ayer que los conservadores rabian. No lo crea el apreciable diario. Los que rabian son otros. Y el que los hace rabiar es el conde de Pársent.»

Sin comentarios; porque qué va ha contestar El Globo?

Despues de la rabia vendrán los trinos; porque no hay duda que D. Emilio, por mas seguridades que el gobierno dé á este, estará trinando.

—Párrafo sabroso de una protesta que algunos católicos hacen con motivo de los sucesos de Roma:

«De todo lo expuesto se evidencia que el jefe supremo de la iglesia, vicario de Jesucristo en la tierra y pastor soberano del orbe católico, no goza de libertad, hallándose cautivo en su palacio del Vaticano, despojado de su soberanía temporal, la que es necesaria á la suprema jerarquía espiritual de que se halla investido á fin de que pueda ejercer con entera libertad é independencia, su autoridad soberana en la iglesia universal.»

¡Qué enorme diferencia entre Jesucristo, que nació en un establo, y el papa, que vive en su palacio!

Dice La Integridad de la Patria:

«En vano hemos dirigido nuestras excitaciones á la prensa ministerial para que nos expusiera el programa político del Gobierno, cuyo conocimiento tan necesario es en estos solemnes momentos; todo ha sido inútil, prefiriendo que continúe en el mayor misterio lo que nadie debe ignorar á estas horas, á hablar con la claridad que nosotros y el país pedimos.»

Nosotros á nuestra vez preguntamos, ya que de programas políticos se trata: ¿cuál es el de los conservadores liberales?»

—Nos dicen de Villaverde de Madrid que un laborioso y honrado obrero que trabaja en aquella estacion del ferrocarril á Extremadura, al regresar el día 11 del presente del taller en que trabajaba, encontró á su atribulada esposa llena de sobresalto y con un trastorno, cuyas consecuencias no son fáciles de prevér por la circunstancia de hallarse en cinta de bastantes meses.

El hecho es que, sin citacion previa, como era de proceder, habianse presentado en casa del mencionado obrero el alguacil y otro dependiente del juzgado por órden del señor juez municipal del ya citado pueblo, á efectuar el embargo del humilde mobiliario de aquella. Vano fueron los ruegos de la afligida esposa, inútiles las observaciones de que el ajuar de la modesta casa del obrero comprendia la dote aportada por ella al matrimonio: todo fué desoido y el embargo, con todas sus protestas y humillantes formalidades, so llevó á cabo.

Ignoramos los motivos que para dictar tan severas al par que tan violenta providencia habrá tenido el juez municipal; pero sean los que fueren, seguramente no autorizan á que sin citacion previa se apele á tan duro procedimiento.

Esperamos noticias más circunstanciadas del hecho para saber con certeza cómo se administra justicia en Villaverde de Madrid, donde, segun se nos asegura, el secretario del juzgado municipal tiene establecimiento de comestibles, no faltando quien relacione esta circunstancia con el suceso antes referido.

CORREO DE HOY.

PARTES TELEGRAFICAS.

Washington 18.—El estado del Sr. Garfield es siempre grave.

Su estómago no puede recibir ni siquiera el extracto de carne, pues no funciona.

Sousse (sin fecha).—Es inexacto que los ingleses que desembarcaron en este puerto hayan renunciado á su proyecto por haber dado el general Baconch la seguridad de que las autoridades locales se encargaban de mantener el órden y la tranquilidad de los europeos.

Washington 18.—El Sr. Garfield ha padecido la noche mejor, habiendo dormido algunas horas.

En vista del gran estado de debilidad del enfermo, los médicos han resuelto darle alimento por medio de inyeccion, el cual ha podido ser soportado por el estómago.

El parte de hoy dice que el enfermo ha experimentado una ligera mejoría.

Londres 18.—Cámara de los Comunes.—En la sesion de hoy, el subsecretario de Negocios extranjeros, Sr. Carlos Dilke, declara que habiéndose negado Francia á prorogar por tres meses el tratado de comercio existente entre Francia é Inglaterra, el gobierno británico no ha podido aceptar el proyecto de reanudar las negociaciones el 22 del corriente para la celebracion de un nuevo tratado.

Bayona 19.—De los 19 viajeros heridos á consecuencia del choque ocurrido hoy ninguno lo está de gravedad.

Londres 19.—Los últimos despachos de Washington afirman que el general Gardfield ha experimentado una ligera mejoría; pero añaden que no ha desaparecido el estado de gravedad del enfermo.

Paris 19.—Segun los últimos despachos de Túnez, las tropas inglesas que desembarcaron en Sousse, continuaban en tierra.

Parece que el comandante está dispuesto á no proceder al embarque mientras no reciba órdenes de su gobierno ó no desaparezca todo peligro centra los europeos.

Aumenta la agitacion en la regencia de Túnez.

Se habla del próximo envio de nuevos refuerzos de tropas francesas á aquel país.

Londres 19.—En la sesion de la Cámara de los comunes que ha terminado esta madrugada, ha sido desechada por 85 votos contra 30 la proposicion del Sr. Parnell sobre la cuestion agraria de Irlanda.

Madrid 20, 11 mañana.

La «Gaceta» publica el acta de la sesion celebrada en Tanjer, para el canje y ratificaciones del convenio firmado en Madrid en Julio de 1880.

Don Alfonso ha marchado á Orense, regresando por la noche á Vigo.

Es casi seguro que triunfarán 280 diputados adictos y 90 de oposicion, incluyendo en estos 45 conservadores.

En la reunion que celebraron anoche los mócratas, se acordó rechazar las inteligencias con los conservadores, sostener la candidatura acordada en las conferencias de Biarritz y luchar resueltamente en las próximas elecciones.

Circulan rumores de haber sido capturados cerca de la frontera del Epiro un comisario inglés y otro italiano.

Los secuestradores piden 40.000 libras esterlinas por su rescate.

Manifiesto que Mr. Gambetta ha dirigido á los electores de Velleville, condena toda violencia que se intente cometer con los electores.

Washington 19.—El general Gardfield ha experimentado una notable mejoría, segun un nuevo parte que se acaba de publicar.

Manila 17.—Llegó el vapor «Leon XIII» del marqués de Campo, que en viaje extraordinario salió de Barcelona el día 15 de Julio.

Berlin 19.—La prensa oficiosa sostiene la conveniencia de aumentar el próximo presupuesto destinado á obras de defensa.

Madrid 20.—El Sr. Camacho ha pedido á los demás ministros que le entreguen los presupuestos de cada ministerio antes de 1.º de Setiembre.

Don Alfonso saldrá embarcado mañana de Vigo en direccion á Comillas.

Proyéctase el aumento y reorganizacion del cuerpo de investigadores de contribuciones.

Paris 19.—Segun noticias que se reciben de los departamentos, las elecciones de diputados que se celebrarán el domingo próximo, prometen ser animadisimas.

Los republicanos confían que la mayoría que tendrán, ascenderá de 410 diputados.

En la Cámara anterior, los cuatro grupos que formaban la mayoría republicana reunían 394 votos.

En cambio se crea que disminuirá el número de bonapartistas que reunía 86 votos, aumentando la minoría orleanista y legitimista.

Madrid 20.—Don Alfonso estará mañana en Orense. El lunes y martes permanecerá á bordo en Vigo y el miércoles llegará á Comillas.

El Sr. Martos llegará mañana á Madrid.

Se observa gran movimiento republicano en Portugal. Témesese que el gobierno salga derrotado en las elecciones.

Madrid 20.—En el incendio de Ataquines han sido destruidas cuarenta casas.

Otro incendio ocurrido en Paradelas ha quemado 67 edificios. Ambos incendios han sido casuales.

Ninguna desgracia personal. Grandísimas pérdidas materiales. El gobierno enviará socorros á los perjudicados.

Ha llegado á Madrid el conde de Toreno, último ex-presidente de la Cámara.

Madrid 20.—El general Salamanca ha llegado en el tren de Valencia.

Saldrá en el correo de mañana para llegar el martes á esa ciudad.

EXTRANJERO.

Francia.—Las declaraciones del presidente del gabinete francés en su discurso de Nancy, han sido un gran desengaño para los que se prometían que este hombre político se declarara terminantemente adversario de Mr. Gambetta, y que los programas de Nancy y de Tours fueran las banderas de combate de los moderados é impacientes respectivamente.

No han sido, sin embargo explícitas, ni con mucho, las declaraciones de Mr. Ferry; y la prueba está en lo dividida que se muestra la prensa al apreciarlas. Mientras unos diarios ven que el presidente del Consejo se ha convertido á la idea de la revision constitucional, sometiéndose así á la política del presidente de la Cámara, otros por el contrario no ven sino un acto de habilidad, una concecion aparente.

—El vienes se publicó en Paris el primer número de la Commune Libre, cuyo director político es Félix Pyat. A la cabeza del periódico hace su declaracion programa, de que tomamos estas líneas:

«Condenados por cuarta vez al destierro por haber justificado el derecho republicano por excelencia, hemos dicho de viva voz: «Volveremos en cuanto podamos, con el mismo nombre, el mismo objeto, á afirmar el mismo derecho, el derecho natural de legitima defensa, el derecho y el deber de insurreccion individual y colectiva, el derecho de Jurez, Danton y Cromwell, de Tell, Bruto y Timoleon, el eterno derecho del regecido contra el tirano.»

Esta declaracion no vá firmada por Félix Pyat, sino por La Relación.

—Ante una concurrencia de más de 2.000 electores, presentó Gambetta en Belleville el viernes último con objeto de dirigirles la palabra.

El discurso pronunciado por el presidente de la Cámara francesa encierra todo un programa de accion para la próxima legislatura.

El orador lo dividió en dos partes: la primera consagrada á un rápido examen del pasado, y la segunda á las reformas que han de practicarse en el porvenir. Gambetta desea que Belleville siga siendo el origen de su autoridad política en la democracia.

Toda aspiracion por su parte á la dictadura, dice, «seria tan ridicula en su proyecto como criminal en su ejecucion.» y á este propósito el orador recuerda que durante la guerra, cuando habia asumido la tarea de dirigir la defensa nacional, tambien le llamaban el dictador de Tours y de Burdeos.

Hace luego el elogio de la mayoría de los 363, que volverá de seguro á la Cámara, y que no tendrá más defecto que el de no haber sido elegida en 1881 con arreglo al escrutinio por lista.

La primera de las reformas solicitadas por Gambetta es la que se refiere á la magistratura. Cree el orador que es preciso modificar la organizacion judicial, y preconiza la extension de la competencia de los jueces de paz, la disminucion del número de tribunales de primera instancia, ó su supresion si fuese posible, la reduccion del número de salas de los tribunales de partido, el conocimiento al jurado de todas las causas que pudiesen ser sustraídas á los jueces correccionales, y la supresion de algunas audiencias.

El segundo punto del programa se refiere á las condiciones de existencia del ejército francés. Los nuevos generales han echo, segun Gambetta, «circular por las venas del ejército el respeto á la República.»

Conviene, dice, hacer el servicio igual para todos, sin excepcion de ningún género, suprimiendo el voluntariado de un año. El servicio podrá quedar reducido á tres años efectivos, sin licencias, y después de haber asegurado la existencia de los cuadros de oficiales subalternos.

Después del ejército, viene la escuela, que debe ser el «seminario del porvenir.»

Gambetta cree que el clericalismo ha sido vencido, pero que no ha muerto. Importa tener en cuenta su poder actual: añáde, y no debe suprimirse el presupuesto de Cultos, sino tomar por norma el concordato y obligar al clero á mostrarse respetuoso servidor del régimen que Francia se ha dado.

Sigue á esta cuestion la relativa á las reformas financieras. Gambetta recomienda el impuesto sobre la renta, que considera como moralizador y cuyas condiciones de establecimiento le parecen fáciles de terminar.

En lo que concierne á una administracion fuerte y poderosa, aspira á un Gobierno, que no sea victima de las influencias parlamentarias.

Quiere que se ponga en práctica la descentralizacion cantonal y no municipal, y es partidario de la libertad de asociacion para los trabajadores.

La política exterior es el último punto del programa. Aconseja Gambetta una actitud digna y enérgica, ajena á toda clase de temerarias solicitudes, afirmando que es preciso conquistar fuerzas y prestigio á fin de obtener mas tarde la debida recompensa.

Dia vendrá; dice, «en que volveremos á ver separados á los hermanos.»

Tal es en resumen, el manifiesto electoral del presidente de la Cámara, sometido recientemente á la consideracion de los electores de Belleville.

El discurso de Gambetta fué saludado en varios pasajes con extrepidosas salvas de aplausos; pero una vez terminado, se produjo en el salon un incidente desagradable.

Mr. Montas pidió la palabra, y en un discurso que fué interrumpido varias veces por las exclamaciones y las carcajadas de los concurrentes, echó en carta á Gambetta el no haber echo nada en favor del pueblo.

«Si los 363 fuesen reelegidos, dijo; si Paris tuviese la desdicha de votar como en las últimas elecciones legislativas, llegaríamos á tener que el extranjero invadiese la Francia.»

Las interrupciones y el ruido ahogaron la voz del orador el cual siguió hablando durante algunos minutos.

Apenas hubo terminado, el presidente de la Cámara exclamó:

—El ciudadano que ha bajado de la tribuna acaba de declararme destituido de mi mandato en nombre del pueblo y en su propio nombre...

Una voz: ¡No es él solo!

—Pues bien, señores—repuso Gambetta—os conozco á todos. El 21 de Agosto hablará el sufragio universal, y entonces sabremos cuántos sois. (Grandes aplausos.)

Inglaterra.—Hasta la hora en que escribimos estas líneas son muy escasos los datos que las agencias telegráficas han comunicado respecto á la cuestion suscitada con motivo de haber rechazado la Cámara de los Lores el proyecto de ley agraria aprobado por la de los Comunes.

Los lores debieron reunirse anteayer bajo la presidencia de lord Salisbury, para ponerse de acuerdo respecto á la conducta que deben observar con motivo del incidente en cuestion, mientras el Gobierno se proponia dar á conocer á la Cámara de los Comunes su resolucion sobre el mismo asunto. Pero después que la Agencia Fabra nos anunció estos hechos, no ha vuelto á decir nada sobre el particular; razon por la cual, hoy como ayer, permanecemos con la mayor incertidumbre acerca del curso de los sucesos de la Gran Bretaña.

Rusia.—El gobierno ruso acaba de publicar un decreto imperial recomendando á los comerciantes rusos la colonizacion de la Nueva Tembla, y concediendo grandes ventajas á los que allí se establezcan, entre otras las de 350 rublos y la exencion de impuestos de toda clase durante diez años á todo aquel que trabaje en la Nueva Tembla. Concedesele además el derecho de volver á su pais después de cinco años de residencia en la colonia.

En todos los ramos de la administracion y de la política, siguen introduciéndose reformas que indudablemente han de influir mucho más que las amenazas y el rigor, en calmar el elemento nihilista.

La última reforma de que nos habla el telégrafo es la de haber quitado á las autoridades locales y municipales el derecho de deportar á los ciudadanos como medida gubernativa. Otras muchas mejoras se hallan en estudio, en vista de lo cual el partido revolucionario continúa á la expectativa.

Austria.—Se desmienten las noticias de que una gran parte de la poblacion musulmana de las nuevas provincias de Austria Hungría, la Bosnia y la Herzegovina quieren emigrar á Turquía.

Puede además asegurarse que la poblacion católica de la Bosnia, á consecuencia de la tolerancia que en dicho pais impera en la enseñanza, vive en completa armonia con la poblacion musulmana. Las querellas que algunas veces han tenido lugar han sido provocadas por los sérvios ortodoxos que se muestran celosos de los progress de otras sectas en la península de los Balkanes.

LOCAL.

Nuestro querido colega el semanario federal El Huracan lamenta las divisiones que reinan entre los republicanos, que de ir unidos serian un partido irresistible.

Tiene razon el colega en increpar duramente á las agrupaciones que han querido formar mesita aparte, como dice gráficamente, y aunque esté algo duro en la forma preciso es confesar que están muy en su puesto los federales que acusan á los posibilistas de haberse separado de nuestra comunión, y á los radicales-progresistas de haber tendido sus manteles en mesa distinta de la nuestra el dia en que á pesar de haber jurado el Sr. Zorrilla que jamás dejaria de ser monárquico aceptaron en su credo la forma de gobierno defendida desde tanto tiempo por nuestros correligionarios á costa de su tranquilidad y de su sangre.

Suponemos que las coacciones electorales se habrán realizado en los pueblos de la isla con el mismo orden que en Algaida. En este pueblo no quiso presidir la mesa por ser persona muy honrada el Alcalde don Juan Oliver. La presidió en su defecto un señor á quien llaman el pollo, el cual cometió todo género de ilegalidades mandando poner presos á los electores que en uso de su derecho penetraban en el local donde estaba el colegio.

No nos extraña que el Pollo persona ignorante y zafia se prestara á tan ridicula comedia, lo verdaderamente increíble es que su hijo eclesiástico de instruccion sólida, severas costumbres y que tan buen lugar se ha conquistado entre los oradores de la parte forana no le ilustrara acerca de los deberes que toda persona delicada tiene que cumplir aun en materias de elecciones.

El notario de Algaida Sr. Manera ganó ayer mucho

dinero haciendo testamentos, pues á los que fueron á requirirle para que levantara acta de las ilegalidades que se cometian, les contestaba que no podia asistir porque tenia que confeccionar un testamento.

El sábado último un hombre que pasaba por la calle de Cifre, dió una bofetada á una joven que estaba sentada en el portal de su casa por el solo motivo de habersele ocurrido esta hazaña.

El agresor fué puesto á disposicion de la autoridad por más de que se le quisiera considerar en estado de demencia.

Damos las mas espresivas gracias á nuestros corresponsales y muy especialmente á los de Artá, Felanitx y Pollensa por las noticias que sin pérdida de tiempo, nos ha remitido del resultado de las elecciones en aquellos pueblos, las que hoy publicamos hoy detalladamente por ir involucradas en los resultados generales de cada candidato.

Se nos dice que el Sr. Velazco candidato en Ibiza se ha retirado. No se comprende la determinacion del Sr. Velazco, cuando tenia la eleccion asegurada.

El Sr. Gobernador de la provincia, nos ha remitido un volante espresivo del resultado oficial de la eleccion de esta isla, que es el que sigue:

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE BALEARES. Maura. 2479 Gamundí. 2469 Fiol. 2359 Mesa. 2150 Cotoner. 2083 Obrador. 1893 Togores. 939 Rosselló (D. Gerónimo). 870 Rosselló (D. Alejandro). 333 Villalonga. 173 Vidal. 140

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 21, á las 11:30 m. (Recibido á las 4:30 t.)

La Gaceta publica el nombramiento del señor Riaño para Director General de Instruccion pública.

Los Reyes regresaron á Vigo.

En las próximas Cortes se reformará la Ley electoral.

Las últimas noticias de Huesca son desfavorables á la eleccion de Castelar.

Ha llegado el General Serrano, esta noche marchará á Biarritz.

Los periódicos ministeriales pretenden que ha sido descubierto una falsificacion electoral que comprendia 200 personas; y añaden que debia asegurar el triunfo á determinado partido que conseguiria 8000 votos por un nuevo procedimiento unido á la votacion natural. La autoridad ha detenido á algunos complicados.

El vapor Acuña ha desembarcado 155 repatriados procedentes de Orán, incluidos siete rescatados.

Hoy se espera á Cánovas.

Las elecciones han comenzado con tranquilidad, hay bastante concurrencia.

Idem á las 6:30 t.

(Recibido á las 7:29 n.)

Los periódicos Conservadores niegan rotundamente el supuesto fraude electoral, denunciado por la prensa.

Esta mañana las elecciones se verificava con tranquilidad. Y se calcula que han votado un tercio de electores. Se verifica el recuento.

Idem á las 7 t.

(Recibido á las 8:9 n.)

Hay tranquilidad en las elecciones.

En Portugal se calcula en una veintena el triunfo de las oposiciones.

Sagasta ha recorrido los colegios electorales; no habiendo ocurrido ningún incidente notable.

Las elecciones en provincias se verifican con tranquilidad.

Nada del Consejo de hoy.

Idem á las 11:15 n.

(Recibido á las 11:58.)

Ha sido elegida en Madrid la Candidatura ministerial, Cánovas y Romero. La proporcion de los votos ha sido 3.000 ministeriales, 1.400 Conservadores, y 1.000 Radicales.

ESTADÍSTICA.

ESTACION METEOROLÓGICA DE PALMA. Día 22 de Agosto de 1881.

Table with columns: BARÓMETRO, TERMÓMETRO, VIENTO, ESTADO DEL CIELO, Mar. Values: 61.6 Milímetros, 30.0 Centígrados, Dirección: S, Fuerza: 2, Despejado, Tranquila.

MATADERO DE PALMA.

Nota de las reses deolladas en este establecimiento ayer 19 Agosto 1881. Reses: Machos, Hembras, Totales.

Table with columns: Vacunas, Lanaras, Cabras, Cerdosas. Values: 7, 37, 42, 9, 9, 7, 70.

CARRUAJES FUNEBRES DE PALMA.

NOTA de los cadáveres transportados ayer día 21 Agosto 1881. CANTIDAD RECAUDADA EN Pesetas, Céntimos.

Table with columns: 1.ª clase, 2.ª clase, 3.ª clase, 4.ª clase. Values: 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS. De Barcelona en 12 horas vapor Mallorca, de 419 ton., cap. D. Jaime Granada, con 24 mar., 90 pas., balija y efectos.

De Ciudadela en 2 dias pailebot Galatea, de 19 ton., patron Sebastian Moll, con 4 m tr., 10 pas., habas y efectos.

EMBARCACIONES DESPACHADAS. Para Ibiza y Alicante vapor Jaime I, de 229 ton., capitán D. José Font, con 20 mar., pas., balija y efectos.

Para Andraitx laud S. José, de 21 ton., pat. Antonio Juan, con 6 mar. y lastre.

Para Son Servera, laud S. José, de 12 ton., pat. Miguel Cunill, con 5 mar. y lastre.

Para Valencia laud La Sangre, de 10 ton., pat. Pablo Bösch, con 5 mar. y lastre.

Para Valencia laud S. Antonio, de 11 ton., pat. Bartolomé Enseñat, con 4 mar., petróleo y efectos.

VALORES LOCALES.

Cambios corrientes del día 21 Agosto.

Table with columns: ACCIONES, CAPITAL, DESEMBO, VALOR DE LA ACCION. Lists various companies like Alumbrado por Gas, Alfombrera, Cambio Mallorca, etc.

ANUNCIOS.

AL PÚBLICO.

Se vende ó establece una porcion del predio Cas Enejistas, termino de Marratxi luidante con el caserío del Pont d'Inca, frente la Harina Balear, en trastes para la construccion de casas. El plano, con sus divisiones obra en poder de D. José Schembri, quien informará; por las mañanas Marina 64 entresuelo, y por las tardes en el mismo predio. 30-23

SE DESEA vender un carroton de lujo, recién construido. Darán razon Apuntadores 24, tienda de comestibles. 16

SE VENDE Por cesacion del negocio, todo el mobiliario y enseres de un café muy acreditado, con su correspondiente billar bien completo. Darán razon; calle del Teatro núm. 4 entresuelo. 15-9

AVISO.

Las personas que tuviesen en su poder algun libro perteneciente á la Biblioteca del difunto Canónigo Sr. D. Miguel Peña, tendrán la bondad de devolverlo cuanto antes, pues se está procediendo á la venta de todos los libros, que obran ya retrasados y á precios económicos. Horas de venta, de 4 á 7 de la tarde. 16

PARA ALQUILAR.

En la calle de Mesquida hay un piso con toda comodidad, agua y terrado. 15

SE DESEA VENDER una casa en Son Servera con cuatro trastes de tierra, varios árboles, dos fuentes y otras comodidades. Informarán calle de Fiol núm. 27 tienda. 8

LIBRERÍA DE M. ROGA BIBLIOTECA POPULRA 90 CONSTITUCION 90

Se han recibido 2.000 Volúmenes

Nacionales y Extranjeros LAS MAS IMPORTANTES PRODUCCIONES DEL INGENIO HUMANO. PRONTITUD Y ECONOMÍA EN LOS ENCARGOS.

VENTA.

Se vende á voluntad de su dueño una finca urbana, de nueva construccion, con buena ventilacion y escelentes vistas situada en esta ciudad y calle de los Huertos, marcada con el núm. 12; siendo su area de unos 320 metros cuadrados; se compone de zaguan con entresuelos, pisos, guardilla, terrados, corral ó jardin, coladuria, cuadra, derecho de agua con sus correspondientes depósitos y otras dependencias; y es susceptible de notables mejoras.—El dueño vive en los entresuelos. 14

VENTA.

Se desea vender una casa situada en la calle de la Gloria núm. 7 y 9. En la imprenta de El Demócrata informarán. 11

PIANO.

Por no necesitarlo su dueño se vende en ciento cuarenta y cinco duros uno de Bernareggi, de pocos meses de uso, tiene muy buenas voces y es de sólida construccion. En esta imprenta informarán. 27

SE VENDE un predio denominada SON SELETAS con casa rústica y urbana, almazara y otras dependencias, situado en el término de Marratxi, confinante con la antigua carretera de Buñola á distancia de poco mas de una legua de Palma; mide algo mas de 26 cuarteradas 3 cuarterones y se halla poblado de olivos, algarrobos, almendros y otros frutales. Para su adquisicion podrán avistarse con D. Guillermo Llabrés calle de la Union, núm. 98. 32

Practicante de Farmacia.

Se necesita uno en la de la Paz. 25

Practicante de Farmacia.

Tanto se vende como se establece una porcion de terreno situado en la falda del Castillo de Bellver. Informarán en la calle de San Cayetano, núm. 8, piso 2.º. 71

El Espejo.

Periódico semanal ilustrado, literario y político que se publica en Madrid. Precio de suscripcion 10 reales trimestre; 20 semestre y 40 al año. Se admiten suscripciones en la librería de D. Miguel Roca, paseo del Borne, 90. 16

Practicante de Farmacia.

Se necesita uno en la botica del Sr. Frau; Mercado. 80

CRÉDITO BALEAR.

Habiendo extraviado el recibo talonario, correspondiente al depósito de pas. 190'65 que se constituyó en esta Sociedad el día 24 Agosto de 1878 bajo el núm. 8781, se ha acordado hacerlo público por medio del Boletín Oficial de la Provincia y periódicos de esta Ciudad, para que en el caso de conservarlo alguien en su poder, ó de juzgarse con derecho al mismo, que lo hacerlo presente á la propia Sociedad, dentro del término de quince dias á contar desde la fecha; en la inteligencia de que no haciéndolo, quedará dicho recibo nulo y sin valor ni efecto, y se expedirá el correspondiente duplicado. —Palma 19 Agosto 1881.—Por el Crédito Balear.—El vocal de turno, José de Cáceres. 3-2

BANCO AGRICOLA Y COMERCIAL.

El Consejo de Administracion de esta Sociedad, en virtud de las facultades que los Estatutos de la misma le conceden, ha acordado exigir el pago del primer dividendo pasivo de 5'0 sobre el valor total de las acciones que tiene emitidas, cuyo pago deberá hacerse efectivo en las oficinas de esta Sociedad.—San Sebastian 13—en los dias 3 al 15 del próximo Setiembre.

Los Sres. Suscritores á las 4.000 acciones, reservadas al público, podrán enterarse en los dias no festivos desde el 18 del corriente al primero de los señalados para el pago, desde las nueve de la mañana á la una de la tarde y desde las cinco hasta las siete de la misma, del número de acciones que se haya adjudicado á sus pedidos. Palma 16 de agosto de 1881.—El Presidente, Gerónimo Rius.—P. A. de C. de A. su Secretario, Juan Cerdá.

FÁBRICA DE SAL DE IBIZA.

Atenor de lo prescrito en el art. 15 de los Estatutos de esta Empresa se convoca á los accionistas de la misma á Junta General ordinaria para el dia 26 de este mes á las 12 de la mañana, en la Administracion de la Sociedad calle del Estudio General núm. 15 entresuelo. Los accionistas que tengan que repre-entar á otros podrán entregar su correspondiente autorizacion hasta una hora antes de la señalada para la celebracion de la Junta.—Palma 6 Agosto de 1881.—El Director Gerente, Lorenzo Vicens.

CAMBIO MALLORQUIN.

La Junta de Gobierno, en uso de las facultades que le confiere el artículo 39 de los Estatutos porque se rige la Sociedad ha acordado exigir á los Sres. accionistas el pago de un dividendo pasivo del diez por ciento del valor nominal de las acciones, que deberán hacerse efectivo en la Caja de la Compañía desde el dia 21 al 30 de Setiembre, ambos inclusive. —Palma 19 Julio de 1881.—El Director Gerente, Jacinto Felu y Ferrá.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA. S. FELIPE BENICIO, confesor. JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Se gana en Santa Fé.